

中華民國醫師公會全國聯合會

【聲明】

感謝政府調升疫苗處置費 盼建立常態檢討機制 共築優質防疫網

公費疫苗接種是我國防疫體系的基石，長年由基層診所與各級醫療院所承擔第一線工作。疫苗接種並非「打一針」而已，尚包含接種前評估、衛教溝通、冷鏈管理、耗材與人力配置、接種後觀察及不良反應處置等專業與風險。基層醫療在兼顧門診量能與疫苗服務品質下投入大量成本，現行每劑處置費長期偏低，確實難以反映現今物價、人力與行政負擔。

本會一貫主張：公費疫苗接種處置費應合理反映執行成本與專業風險，並建立制度化、可預期的「定期檢討與調整機制」，能隨物價、耗材、人力薪資與接種政策（例如接種對象擴大、流程加嚴、冷鏈要求提升）等環境變動而滾動式修正，才能穩定維持接種服務量能與品質，守住全民免疫防線。

針對近日行政部門核定調升方案，本會肯定政府已啟動調整：由原先每劑 100 元，規劃調整為 6 歲以下幼兒每劑 200 元、一般民眾每劑 150 元，並增編相關經費，預計於 2026 年 3 月 1 日實施。

本會也理解政策推進需兼顧整體財務與制度面，但必須坦率指出：此次調升幅度仍未完全貼近第一線實際投入與風險成本；然而，這至少是一個重要的開始，代表政府願意正視基層疫苗接種服務的真實負荷。

在此，本會特別感謝協助推動與協調的柯建銘立法委員、賴惠員立法委員、王正旭立法委員、林月琴立法委員、王世堅立法委員、黃秀芳立法委員、蘇巧慧立法委員、李彥秀立法委員、衛福部邱泰源前部長、石崇良部長、莊人祥次長、疾管署羅一鈞署長等主管機關、地方衛生局同仁，並感謝所有支持第一線醫療權益、共同促成改革的夥伴，讓調整得以啟動。

本會期盼，未來政府能與醫界建立更常態、透明的溝通平台，在政策規劃下，能考量物價、人力、病安及品質的成本，定期檢討接種處置費，讓基層院所能 在合理支持下持續提供安全、便利且高品質的疫苗接種服務，共同營造優質防疫及醫療環境，並提升民眾接種可近性與完成率，守護全民健康。

理事長 陳相國

發布日期：114 年 12 月 26 日